



# 从关键数据看中国经济韧性

15日,2022年中国经济上半年运行情况公布:国内生产总值(GDP)562642亿元,同比增长2.5%。在超预期突发因素带来严重冲击、二季度经济下行压力明显增大的背景下,如何看这份“成绩单”?中国经济体现出怎样的韧性?

## GDP同比增长2.5%:经济运行企稳回升

上半年,我国GDP同比增长2.5%。在4月份主要经济指标深度下跌的情况下,二季度经济顶住压力实现正增长。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖15日在国新办新闻发布会上表示,随着高效统筹疫情防控和经济社会发展,有效实施稳经济一揽子政策措施,经济运行总体上呈现企稳回升态势。

但他同时指出,世界经济滞胀风险上升,主要经济体政策趋向收紧,国内疫情影响还没有完全消除,需求收缩与供给冲击交织,市场主体经营仍比较困难,经济持续恢复基础不稳固。

国务院发展研究中心副研究员杨光普表示,要把握经济恢复关键期,继续狠抓稳增长各项政策措施落实,持续增效力激发活力添动力,不断巩固经济稳定恢复的基础,确保经济运行在合理区间。

## 消费总额超21万亿元:有望持续恢复

上半年社会消费品零售总额210432亿元,同比下降0.7%。

4月份社会消费品零售总额同比增速达到今年上半年以来低点,此后的5月和6月,随着疫情形势得到有效控制,促消费政策显效,国内消费稳步回升。特别是从6月情况来看,国内市场销售已出现积极变化,包括多数商品零售

增速回升,汽车、家电等大宗商品消费改善以及餐饮等服务消费明显改善等。

付凌晖认为,我国消费规模扩大、消费结构升级,消费模式创新的趋势不会改变,加之社会保障不断完善,稳就业促消费政策持续发力,消费有望保持持续恢复。

## 外贸同比增长9.4%:展现出较强韧性

上半年,我国货物贸易进出口总值19.8万亿元,同比增长9.4%,外贸不仅稳步增长,且已连续8个季度实现同比正增长。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示,总的来看,上半年我国外贸进出口展现出较强的韧性,一季度平稳开局,5、6月份迅速扭转了4月份增速下滑的趋势,为全年外贸平稳打下了坚实的基础。

## 固定资产投资同比增长6.1%:稳增长关键作用有望增强

上半年,全国固定资产投资同比增长6.1%。从三大领域来看,制造业投资增速最快,达到10.4%,基础设施投资增长7.1%。付凌晖表示,稳投资力度持续加大,专项债发行和使用加快,重大项目加快推进,基础设施投资提速,投资对稳增长的关键作用有望增强。

上半年,高技术产业和社会领域投资均增长较快,分别增长20.2%和

14.9%。综合来看,当前我国投资需求特别是在新基建等领域潜力仍然较大,激发市场主体活力、扩大有效投资空间广阔。

## 人均可支配收入实际增长3.0%:快于经济增速

上半年,全国居民人均可支配收入18463元,扣除价格因素实际增长3.0%。与一季度相比,该增速虽有所回落,但是快于经济增速。

城镇居民人均可支配收入25003元,同比实际增长1.9%;农村居民人均可支配收入9787元,同比实际增长4.2%。

“尽管受到疫情等超预期因素的冲击,居民收入依旧能够基本与经济保持同步增长。”杨光普说,只要收入保持增长,居民消费的基础就在。随着就业形势不断改善、疫情得到进一步控制,居民消费有望持续复苏。

## CPI同比上涨1.7%:物价形势总体稳定

上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.7%。其中6月份上涨2.5%,但物价形势总体稳定。

国家发展改革委价格司司长万劲松说,今年夏收小麦产量高、品质好,生猪产能总体合理充裕,牛羊禽蛋和蔬菜水果生产正常、供给充足,保供稳价具有坚实基础。

“进入汛期后,部分地区鲜活商品的供应可能会受到一定影响,国际输入性因素影响可能会持续,但是我国商品和服务的供给能力总体是充裕的,市场保供稳价的力度在加大,价格有望保持温和上涨态势。”付凌晖说。

## PPI同比上涨7.7%:涨幅逐月回落

上半年,全国工业生产者出厂价格指

数(PPI)同比上涨7.7%,低于去年全年8.1%的涨幅。其中,二季度同比上涨6.8%。今年以来,PPI同比涨幅逐月回落。

与此同时,CPI与PPI“剪刀差”进一步收窄。2021年全年二者“剪刀差”为7.2个百分点,今年上半年降至6个百分点。

当前,各地复工复产持续推进,重点产业链供应链逐步畅通稳定。针对大宗商品价格上涨,国家有关部门积极应对,及时采取供需双向调节、现货期货联动监管等措施,坚决遏制价格不合理上涨,推动PPI涨幅有序回落。

中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩表示,随着全球流动性收紧,国际大宗商品价格回落,对我国的输入性影响有所减弱。同时,国内保供稳价效果持续显现,预计PPI将延续回落态势。

## 新增就业654万人:各项稳就业政策逐步落实

上半年,全国城镇新增就业654万人,完成全年目标任务的59%,全国城镇调查失业率平均为5.7%。

“在各方面共同努力下,随着经济逐步恢复,各项稳就业政策逐步落实,城镇调查失业率升高的趋势得到了扭转。”付凌晖说。

从二季度情况看,25至59岁就业主体人群的就业总体稳定,农民工群体就业形势也出现好转,但青年人就业压力仍然较大。

付凌晖表示,接下来必须持续抓好稳就业工作,特别是重点群体就业。要进一步落实稳就业政策,落实就业帮扶,促进就业形势持续向好。

新华社北京7月15日电 (记者邹多为 舒静 宋佳)

13.68万亿元——今年上半年我国新增人民币贷款量,比上年同期多增9192亿元。最新出炉的金融数据显示,上半年各项贷款平稳增加,为实体经济提供了有力支持。

金融是经济发展的血脉。上半年,我国金融总量稳定增长,流动性合理充裕,信贷资金正不断流向国民经济重点领域和薄弱环节,助力稳定宏观经济大盘。

## 企事业单位新增贷款占比超八成

13.68万亿元贷款投向了哪里?分析上半年数据不难看出,投向企业的占了大头。数据显示,上半年企事业单位人民币贷款增加11.4万亿元,比上年同期多增3.03万亿元。在上半年新增贷款中,企事业单位新增占比超八成。

在湖北德普电气股份有限公司的车间内,制造电池测试设备的流水线忙碌不停。

“今年新能源汽车销量稳步提升,公司的电池测试设备供不应求、订单激增。但疫情之下,原材料采购成本大幅增长,流动资金压力陡然增大。”公司副总经理李绪序告诉记者,好在中信银行及时提供了1000万元授信额度,帮企业顺利备货,满足了客户供货需求。

上半年,为流动资金犯愁的小微企业不在少数,金融机构对实体企业的支持力度也在不断加强。

“企业部门贷款持续增长,是信贷增长的重要拉动力量。”民生银行首席经济学家温彬认为,今年以来,金融加大对受疫情影响的行业企业特别是小微企业的支持力度,提振市场主体信心,助力稳定宏观经济大盘。

数据显示,6月末,普惠小微贷款余额同比增长23.8%,比各项贷款增速高12.6个百分点;普惠小微授信户数为5239万户,同比增长36.8%。

除了贷得到,企业还盼望成本低。

中国人民银行调查统计司司长阮健弘介绍,上半年,贷款市场报价利率改革潜力不断释放,企业综合融资成本稳中有降。6月份,新发放企业贷款利率为4.16%,比上年同期低34个基点。

## 引导信贷投向稳经济的重点领域

今年以来,金融机构运用各类货币政策工具,加大贷款投放力度,聚焦制造业、科技创新、绿色发展等重点领域和薄弱环节,更好地满足实体经济融资需求。

浙江中控技术股份有限公司在国内工业自动化行业深耕多年。“我们产业链上下游分布着不少中小企业,传统结算方式占用大量人力和物力资源,需要更具针对性的金融产品优化现金流,稳定供应链。”该公司财经管理部负责人毛飞波告诉记者,在农行主动对接下,6月末已有24家供应商依托该企业的信用获得低成本融资,融资总规模在5000万元左右。

中国农业银行相关人士介绍,今年以来,在金融政策引导下,5月末该行制造业贷款余额达2.09万亿元,其中支持重点产业链融资余额超7500亿元。

6月末,我国投向制造业的中长期贷款余额同比增长29.7%,比各项贷款增速高18.5个百分点。

今年以来,人民银行创设科技创新再贷款、普惠养老专项再贷款、交通物流专项再贷款等新工具,普惠小微贷款支持工具提供的激励资金比例由1%提高到2%,碳减排支持工具和煤炭清洁高效利用专项再贷款落地见效……

专家表示,结构性货币政策工具不断丰富和完善,持续激励金融机构优化信贷结构,引导资金向普惠金融、绿色发展、科技创新等领域精准倾斜,有助于培育经济新的增长点。

## 信贷支持仍将保持较强力度

随着国内疫情防控形势总体向好,国务院稳经济一揽子措施加快落地,财政政策、货币政策、产业政策均加大实施力度,国民经济呈现恢复势头。

“多亏建行的续贷政策帮公司渡过难关。随着疫情缓和,企业已全面恢复正常生产,我们的3D打印材料正加快向下游市场流通。”广州飞胜高分子材料有限公司负责人谷文亮说。就在不久前,他还在为企业受疫情影响经营停滞、80万元贷款临近到期等问题焦愁。

人民银行货币政策司司长邹澜认为,上半年信贷投放明显增加,企业融资总体较好。尽管居民贷款受疫情影响同比少增,但6月以来也呈现了恢复态势。未来随着疫情形势总体受控,预计宏观经济会保持稳步复苏,企业和居民的资产负债表有望逐步修复改善,信贷支持将保持较强的力度。

诚然,疫情等不利影响尚未完全消除,一些行业企业的融资难题仍待进一步破解。不过,一系列金融举措陆续落地将为市场主体增添信心。

下半年,新创设的三项结构性货币政策工具在7月迎来首次申请发放,进一步激励金融机构支持实体经济;政策性开发性银行落实好新增8000亿元信贷规模和设立3000亿元金融工具,支持基础设施建设;央行加快向中央财政上缴结存利润,助力稳住经济大盘,稳就业保民生……

“近年来,我国一直坚持实施正常的货币政策,为应对超预期的新挑战、新变化留下了充足的政策空间和工具储备。”邹澜说,下半年,人民银行将加大稳健货币政策的实施力度,加快落实已确定的政策措施,营造良好的货币金融环境,形成政策合力,保持经济运行在合理区间。

新华社北京7月14日电 (记者吴雨 李延霞)

# 江西:加快推进高质量跨越式发展

## 中国这十年

前列,综合科技创新水平指数实现“七连进”。

据了解,为破除制约高质量跨越发展的体制机制障碍,江西大力推进深层次改革,深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,以“赣服通”“赣政通”为主要标志的“放管服”改革取得明显成效。江西省委书记易炼红在发布会上介绍,目前,江西开办企业时间最快仅需1个工作日,工程建设项目审批时限压缩至最短18个工作日,企业的便利度和满意度持续提升。比如,宁德

时代投资500亿元打造宜春新能源锂电池全产业链项目,项目从接洽到正式开工只用了10个月。

与此同时,江西还提出深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”。“如果说营商环境是经济发展的土壤,那么数字经济就是最具成长性、爆发力的种子。”易炼红介绍,江西坚持以数字化改革为牵引,以数字产业化、产业数字化为主线,深入推进数字经济做优做强,加快打造全国数字经济新高地。今年1至5月,全省规模以上数字经济

核心产业实现营收3391.9亿元,同比增长15.6%,呈现出持续快速发展的良好态势。

记者了解到,江西始终坚持“引进来”和“走出去”并重,不断拓展开放空间,提升对外开放水平。发布会上,江西省省长叶建春表示,江西深入推进江西内陆开放型经济试验区建设,融入长江经济带发展、长三角一体化和粤港澳大湾区建设等重大战略,不断拓展以航空货运、中欧班列、江海联运、铁海联运为重点的国际物流大通道,举办世界VR产业大会、世界赣商大会、对接粤港澳大湾区经贸合作活动等,江西的影响力和美誉度得到有力提升。

## 重庆陆海国际中心进入精装修施工

建设中的重庆陆海国际中心项目主塔楼(7月13日摄,无人机照片)

自6月18日封顶以来,由中建三局三公司承建的重庆陆海国际中心项目各项工程进展顺利,现阶段正进行精装修和二次结构、机电设备安装施工,预计2023年年底458米主塔楼实现全面竣工。

位于重庆市渝中区的重庆陆海国际中心集办公、商场、酒店、观光于一体,是重庆国际商务区的标志性项目。

新华社记者 刘潺摄

## 节到小暑进伏天:今日“入伏”

新华社天津7月15日电 (记者周润健)“节到小暑进伏天,天变无常雨连绵”。自7月16日起,“三伏”大幕正式开启,进入“烧烤+桑拿”模式。民俗专家表示,进伏这天的饮食一般有讲究,南北稍有差异,比如北方人会吃饺子,南方人习惯吃馄饨。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,“伏”是“伏藏”之意,喻阴气受阳气所迫而暂时隐藏于地下。“三伏”由头伏、中伏、末伏三个时间段构成。我国古代历法早就有伏天的推算,直到今天民间还沿用“三伏”一说。

古人确定伏天的推算标准是“夏至三庚便数伏”,意思是说,从夏

至日开始数起,数到第三个“庚日”就进入头伏(初伏),第四个“庚日”为中伏(二伏),立秋后第一个“庚日”为末伏(三伏)。

《清嘉录》中有记载:“从夏至日起第三庚为初伏,第四庚为中伏,立秋后初庚为末伏,谓之三伏天。”头伏和末伏固定为10天,中伏有时10天,有时20天。具体到今年的“三伏”,7月16日至25日为头伏,7月26日至8月14日为中伏,8月15日至24日为末伏,伏天长达40天。

俗语说,热在三伏,意为“三伏”是整个夏季最炎热阶段,“上蒸下煮”是此时节绝大多数人的切身感受。“炎热天气对人的身心健康影响较大,公众一定要做好防暑降温的

## 遗失声明

- 贾静涛不慎遗失大同市开源街华阳星月城9号楼2单元3层304号房的协议书,编号为0001919,声明作废。
- 大同市鸿鑫创源装饰有限公司不慎遗失公章、财务专用章,声明作废。
- 武军不慎遗失绿洲西城S2-4-2-302号房的销售房屋专用收款收据,收据号为0053550、0053472、0053084,金额为70000元、199581元、30000元,声明作废。
- 灵丘县平型关义工联合会不慎遗失社会团体法人登记证书正、副本,统一社会信用代码为511402000837234650,声明作废。
- 大同市乾富隆商贸有限公司不慎遗失银行开户许可证正本,账号为04264001040020942,开户行中国农业银行股份有限公司大同鼓楼支行,核准号为J1620010066701,声明作废。
- 云州区极乐寺不慎遗失银行开户许可证正本,账号为1405011109020000094,开户行中国建设银行股份有限公司大同云州支行,核准号为J1639000600201,声明作废。
- 云州区极乐寺不慎遗失公章、财务专用章、法人章[法人:赵林(释义定)],声明作废。

## 讣告

原大同师范党委书记王展,于2022年7月15日逝世,享年91岁。

王展同志,山西省天镇县三十里铺人,1932年5月出生,1951年参加工作,1960年3月加入中国共产党,曾工作于市委宣传部、市委办、市教育局、大同师范等单位。1992年正式退休。

兹定于2022年7月17日上午8时30分在大同市殡仪馆一厅举办遗体告别仪式。

儿女泣告

2022年7月16日